

天宁有一对老夫妻

我国第一颗原子弹爆炸成功,有他们的青春奉献

□记者 涂贤平 洪佳

“你们看!奖章的正面是中国第一颗原子弹代号‘596’组成的蘑菇云,周边镶嵌有橄榄枝、山纹云纹、和平鸽和阶梯光芒。”1月12日,红梅东村社区89周岁老人陈志坚在家中,手捧我国第一颗原子弹爆炸成功60周年纪念章,笑眯眯地介绍着。

2024年是中国第一颗原子弹爆炸成功60周年。近日,陈志坚、陈惠英夫妻,收到了两份沉甸甸的礼物——中国核工业集团有限公司寄来的我国第一颗原子弹爆炸成功60周年的纪念章。

陈老说,1948年,他在常州读完

小学到上海当学徒,边打工边读夜校。出师后,他先后在无线电三厂和江南造船厂工作。

“我工作的厂和他工作的厂搞联谊活动,我们就是那时候认识的,1962年,我们结了婚,同年一起调到大西北的‘404’厂从事生产工作。”老伴陈惠英说,“404”厂就是中国核工业总公司第四零四厂,位于甘肃嘉峪关以西的荒漠戈壁。出于高度保密需要,地图上找不到其具体位置。他们婚后的日子过得很简单,每天就是“上班—食堂—宿舍”三点一线。

1964年10月16日,我国的第一颗原子弹爆炸成功。“完全白手起家,这是惊人的发展速度。”60年过去,陈志坚、陈惠英夫妻忆起往昔,眼含泪花。“除了为自己的

青春自豪,也为我们的国家自豪。”

夫妻俩见证了历史,也坚定了“安下心、扎下根,戈壁滩上献青春”的理想信念。1969年,组织一声令下,夫妻二人转到四川的“814”厂——一座神秘的核工厂。陈志坚说,那时需要隐蔽进山,自然条件艰苦,物资也极其缺乏,只能吃窝窝头和红高粱面。

在“814”厂,陈惠英在机械车间从事钳工工作,陈志坚则分配到了主工艺车间,参与设计自控设备,每天需要在辐射下全副武装工作6小时。

“当时的保密工作极其严格,生活也是军事化管理,不能和外界透露丝毫,包括自己的亲属。即便那么苦,大家都没有想过离开,每天都在拼命干。”陈惠英

说,因为工作特殊,无法亲自抚养两个子女,只能让孩子的外婆代为照顾。

陈志坚因勤奋工作,成绩显著,在1984年9月4日获一等功;1985年,夫妻二人因长期从事核工业建设,获核工业部颁发的荣誉证书;1988年10月1日,陈志坚因从事国防科技工业30年,为国防现代化建设作出贡献,获国防科学技术工业委员会颁发的“献身国防科技事业荣誉证书”。

“‘两弹一星’精神是我们宝贵的财富,要一代一代传下去。没有‘两弹一星’,就没有我们的盛世中华啊……”陈志坚说,他个人取得的荣誉、收到的纪念章不仅属于个人,更是告慰那些为了研发原子弹而牺牲的英雄们。

忠魂不泯 浩气长存

4位烈士迁葬至烈士陵园



本报讯(汤怡晨 高琪) 忠魂归陵园,浩气存天地。近日,天宁经济开发区(青龙街道)举行烈士迁葬仪式,将韩福大、王春府、高黎明、糜菊根等4位烈士迁葬至常州市革命烈士陵园,表达对英烈们的深切缅怀和无限敬仰。

据了解,这4位烈士中包括一位武警战士、两位新四军战士和一位地下工作者。将烈士迁入常州市革命烈士陵园安葬,进行统一管护和纪念瞻仰,既让烈士们的功绩彪炳千秋,英名万古流芳,更激励后人弘扬烈士精神,继承先辈遗志,续写荣光。

歌》。宣读烈士事迹、致悼词后,全体人员向烈士默哀致敬。伴随婉转低回的《思念曲》,烈士家属端托起烈士骨灰盒,缓缓护送至墓位安葬,并敬献鲜花。全体原地行注目礼,以告慰英烈、寄托哀思。

据了解,这4位烈士中包括一位武警战士、两位新四军战士和一位地下工作者。将烈士迁入常州市革命烈士陵园安葬,进行统一管护和纪念瞻仰,既让烈士们的功绩彪炳千秋,英名万古流芳,更激励后人弘扬烈士精神,继承先辈遗志,续写荣光。

开栏的话:社区是基层治理的基石,每一个社区都是城市肌理中最生动、最细腻的笔触,承载着人们对美好生活的向往与追求。社区也是居民社会福利和社会权利的平台,承载着儿时的记忆、成年的典礼、中年的寓所、老年的寄托。社区美,则城市美;社区强,则国家强;社区稳,则民心安。2025年,锦绣天宇将开设新栏目:《“宁”家门口》,组织记者奔赴基层一线,去解锁天宁社区治理的“幸福密码”。

本报讯(汤怡晨 刘洋) “来大爷,慢点走,保持住……”1月13日下午,在雕庄街道朝阳花园社区的小区康复室里,雕庄社区卫生服务中心康复治疗师崇庆林正耐心地

天宁小区服务功能拓展

居民“下楼”就能康复锻炼

小区居民徐大爷进行康复治疗。

2024年10月,73岁的徐大爷突然中风,治疗出院后仍感到左侧身体无力,平衡功能降低,并伴有吞咽功能障碍。“刚来这里康复的时候,我没有办法站立,更别说走路了。”徐大爷告诉记者,经过两个月的康复治疗,他从只能依靠轮椅到现在可以主动站立及辅助下行走,情况已经明显改善,大大提高了日常生活能力,减轻了家属的负担。

“开始做康复要家人专门送到最近的德安医院,后来知道小区里就有康复室,下个楼就能自己进行康复训练,还定期有专家坐诊,真的很方便。”今年52岁的居民胡女士每天午饭后都会来小区的这个康复室进行康复锻炼,这一练

已经2年多了,康复效果显著。“每周一至周五下午,我都会带领着康复师团队,指导社区的老年人和残疾人朋友开展康复训练。”德安医院何俊主任表示,针对神经系统疾病康复、骨科系统疾病康复、运动损伤等几类常见的康复需求,专业康复师会提供有针对性的康复服务。仅2024年,他们在社区康复室服务的康复训练人数已经达到50多位,康复服务600人次以上,同时还为12位行动不便的残疾人开展了上门服务,并对社区内15位患有中风等疾病的腿脚不便的患者开展了康复指导。

“我们这个康复室2006年就建成投用了,一直免费向社区居民和残疾人开放,是天宁最早的社区康复室之一。”朝

阳花园社区工作人员吴团建介绍,2020年,康复室进行了全面改造升级,添置了20多件实用的康复设备,并成功获评天宁区首个残疾人社区康复示范点。

近年来,雕庄街道依托朝阳花园社区残疾人康复室服务阵地,联合雕庄街道社区卫生服务中心与常州市德安医院建立康复专科医联体,向社区内有康复需求的残疾人和腿脚不便的居民提供全方位、专业化的康复服务,让居民在“家门口”满足康复治疗的需求,切实提升辖区老年居民生活质量。



天宁多个新春集市火热开集

本报讯(汤怡晨 于远航 贡丹芳 张宇馨) 中国人的新年习俗往往从“赶集”开始。随着春节的临近,天宁各地的新春集市陆续开集,浓浓的年味扑面而来。

1月10日,天宁街道在青果巷历史文化街区举办“骑迎新春 都是已家宁”2025新春集市活动,为骑手们送上暖“新”礼包。

市集上,从传统手工艺品到现代创意市集,从地道美食到特色年货应有尽有。本次集市共有30余名商家参与,涵盖常州乱针绣、非遗剪纸、虎头鞋等非遗文化及焦溪二花脸猪肉、横山桥百叶、甜酒酿等特色食品。爱心商家们纷纷表示:“骑手们平时无论酷暑严寒,还是风霜雨雪,走街串巷为千家万户送去热腾腾的美食、急需的生活用品,让我们生活更加便捷。我们作为商家,也在这次集市活动中提供一些商品回馈给他们,表达我们的谢意!”本次活动中爱心商家提供共300余份奖品,包括40罐酸奶、50份羊汤、40条脚踏糕、20盒非遗小麻糕等,活动现场设置了集章兑换新年好礼活动,骑手们到摊位完成互动后,就可以获得自己心仪的年货。

1月10日,开发区(青龙街道)举办“同心合韵 新春集市”主题活动,团

结统战成员,提供便民服务,为居民们献上了一场充满年味与温情的文化盛宴。

活动在舞蹈《同心共筑中国梦》中拉开帷幕,少数民族服装秀《幸福山歌》、新春祝福——书法院乐《万疆》展演等也为市集穿梭添彩,奏响新春华章。

在“同心雅集 新春集市”区域,有来

自各民主党派的现场书法创作、绘画作品,有各行各业统战成员提供的中医义诊、法律咨询、家庭教育,有邀居民共同动手体验的漆扇、乱针绣、手工灯笼,还有非遗麻糕、焦溪糕点、焦溪梨酒、咖啡豆茶等美食。

1月13日,清凉东村社区联合朝

阳四村北区居家养老服务站,开展了“祥蛇纳吉送福至 网络辟谣迎新春”义写春联活动,让网络文明新风步入千家万户。

活动现场,翰墨飘香,热闹非凡。志愿者们铺好红纸、蘸饱墨汁,认真书写着一副副寓意吉祥的新春对联,将浓浓的年味儿和新春的祝福送给现场的居民。



天宁已完成4个城中村改造项目

本报讯(涂贤平 王玮菁) 天宁区在对53个老旧小区完成改造后,排出了9个城中村改造项目,改造总面积123.69万平方米,涉及改造总户数为4025户。昨天,记者从住建部门获悉,天宁区已经完成4个城中村改造项目,分别是金三角片区(中里、亚新)城中村改造项目、红庙头项目、东寺湾项目、乌衣浜及开放大学地块城中村改造项目。

另外5个城中村的改造也在加快推进中。“其他项目都是拆除新建,唯有潘家村地块城中村改造项目属于整治提升,涉及改造户数50户,改造面积1.42万平方米。目前,正在实施改造过程中。”天宁住房和城乡建设局房产科科长姚国强说。

在武澄片区城中村改造项目上,政府购买存量住房1999套用于该项目的安置,安置面积约22.1万平方米。2025年,政府计划再购买存量住房766套用于该地块拆迁居民的安置。在天宁区高新技术产业发展开发区城中村改造项目上,政府已购买了存量住房400套用于安置,安置面积4.4625万平方米。2025年,计划收购存量住房1190套用于安置该地块拆迁居民。

在雕庄片区(张家岸、卞庄村)城中村改造项目上,目前正在建设624套安置房用于该项目的安置,建设面积9.95万平方米。

2025年,天宁将稳妥有序推进城市更新,编制城中村改造三年计划,加强高品质住宅规划供应,更好满足居民多样化、改善性需求。

据了解,天宁区积极对上争取资源,与国开行等政策性银行对接城中村改造专项借款,申报获得第一批专项借款18亿元,为城市更新、地方发展赋能。

天宁多条道路近期通车

本报讯(汤怡晨 丁文涛 王玮菁 沈冬霞) 记者昨天从天宁区住建局获悉,业丰路、紫林路新建工程和浦陵南路大修工程等一批民生实事道路通过竣工验收,将于近期陆续通车。

据了解,新建道路业丰路北起竹林北路,南至紫林路,全长341米。新建道路紫林路西起业丰路,东至龙锦路,道路全长211米。两条新建道路规划为城市支路,均宽20米,设置双向两车道。两条新建道路的竣工,加快了完善了天宁城市道路网络系统,提升了周边区域道路网络密度,提高了天宁城市道路网络连通性和可达性。

浦陵南路大修工程西起南中路,东至花园街,全长379米,是周边小区居民出行的一条主要道路。改造后的浦陵南路,全线路面宽度将扩展到7米,设置双向各3.5米宽行车道,并对路两侧人行道进行拓宽和重新铺装,改善周边居民出行环境。

此外,天宁高新区项目中心河路(舜山路—工业大道)工程通过竣工验收,也将于近期通车。中心河路(舜山路—工业大道)新建市政道路工程位于常州市天宁区郑陆镇,道路北起舜山路,南至工业大道,全长3.7千米,新建架跨丰收河桥、跨永胜河桥、跨朱蒋家桥三座桥梁。道路规划为城市次干路,宽24米,设置双向四车道。中心河路是常州天宁经济开发区交通网络中的重要组成部分,竣工通车后,将进一步完善优化郑陆镇交通网络,为郑陆镇的经济蓬勃发展注入强劲动力。

2025年,围绕天宁区民生实事项目中的交通畅行工程,天宁区将完成采菱路(中吴大道—卞庄路)、卞庄路(凤凰岛西路—凤凰路)、小庄路(李家塘路—虹景路)、凤凰岛西路(劳动东路—凤凰路)建设;开展晋陵路与青山路交叉口治理;推进学前路、和平三路、永武南路道路建设;实施大明路北延工程,完成总工程量50%。

天宁:“停车有位,幸福加倍”

本报讯(汤怡晨 周碧云) 近年来,随着机动车保有量的不断增加,中心城区停车难、停车不便问题日益显现。为了切实回应群众呼声,天宁区按照“政府主导、因地制宜、统筹规划、协调发展”的原则,持续加大公共停车场建设力度,不断补齐城市功能短板,切实增强群众的获得感和满意度。

万象城作为我市地标性商业综合体,日均客流量大,车辆停放需求高。天宁区通过盘活利用南侧闲置土地建设社会公共停车场,来缓解停车难的问题。由于该停车场区位的特殊性,在规划设计中着重优化场地景观环境设计,充分考虑了与周边城市风貌的协调统一,并利用光伏发电储能提供汽车充电服务。停车场采用机非分离设计,共设置机动车停车位224个、非机动车停车位255个。

焦溪古镇近年来热度持续上涨,游客难停车、乱停车的情况日渐突出,严重影响古镇交通秩序和游客体验。天宁区通过综合考虑古镇保护规划、停车场出入口设置和游客交通流线等因素,规划在焦溪古镇为民桥下及舜焦路以西、菖蒲路以北新建社会公共停车场,为游客免费提供约65个停车位。

2024年以来,资规天宁分局按照《常州市天宁区城市停车管理运营工作方案》,大力推动全区社会公共停车场建设。通过深挖盘活闲置存量资源,加强城市公共空间复合利用,充分利用交通道路退让红线区域、城市闲置地块等14处,新增千余个临时停车位,主要涉及天宁、茶山、红梅等公共空间有限、停车资源缺乏的中心城区街道,切实解决群众停车难、停车乱的问题,有效提升城市空间布局 and 整体环境品质。

天宁开展扫雪除冰应急实战演练

本报讯(王璇 陆春艳) 近日,天宁组织开展了扫雪除冰应急实战演练,备战“寒潮”。

本次演练对全区扫雪队伍应急响应能力、物资器材准备等情况进行了检查,并通过演练找出了存在的问题和薄弱环节。演练过程中,区城管局进一步完

善了《扫雪除冰应急预案》,建立了由城管队员、环卫作业人员、绿化管养人员等组成的500人应急队伍,储备了雪铲车、撒盐机、工具车、铁锹、大扫帚等物资,坚决守牢年终岁尾“安全关”,提升冬季应急处置和服务保障能力,维护市民正常生产生活秩序。

Z世代青年说

也表示,午餐餐都得翻台,日均客流量在600人次左右。

品牌和天宁这波属于是“双向奔赴”。2024年,天宁区引进省、市首店134家,涉及餐饮、零售、服饰、户外、家具、汽车等类别。Lululemon、茶颜悦色等天宁首店也即将与读者朋友们见面啦!首店经济为何能成为年轻人的心头好?我想,有以下四点原因:

一是超绝新鲜体验感:限量款服饰、具有城市特色的茶饮美食,直接拿捏年轻人的审美,完全满足了大家对新事物的好奇。

二是社交平台隐藏的流量密码:在线上平台分享探店笔记、打卡美照,点赞、评论立马就来。让年轻人分分钟变身社交达人。

三是品质感拉满:能开首店的品牌,那品牌形象和品质都杠杠的。产品质量好,配套服务好,直接让年轻人觉得消费超值。

四是个性态度表达:首店都有独特的品牌理念和风格,年轻人支持这些首店,就是在向世界宣告自己独特的品味和价值观。

当前,天宁正努力完善“首店经济”生态链,从国际化、本土化、特色化这些方向入手,深挖“首店经济”的发展潜能,相信在未来,天宁“首店经济”“爆红”的同时也能保持“长红”。